乐在读书

金楚楚

古人云：腹有诗书，气自华。我喜欢这种“华”，向往这种“气”。我喜欢在阳光明媚的春天里，独自走在林荫小道上，任由阳光透过茂密的树林，肆意地洒满全身。我手捧一本书，依靠一个自己喜欢的石凳上，贪婪地享受书中的滋养。桃花在风中轻摇，鸟儿在枝间蹦来跳去，啾啾地唱和。读到感人处，仿佛自己声音会惹得桃花落泪，鸟儿悲鸣，似乎自己独自草坪石凳上所形成的气场，能影响身边的一草一木。春天里的我是快乐的。

我也喜欢在温暖的冬日里翻阅各种各样的书籍，即使一次阅览读地根本就不够深入，但足以让身心受到洗礼。冬日里，我喜欢的的草坪和石凳会变得异常冰冷，如人之困境下的障碍物，让人一触碰就觉得不寒而栗。此时，身边的一切都没有了声息，四周没有了风没有了流水，但是总会在此时，会突然间一任阳关照的通体温暖，无需呵手，不用畏缩。正如长期地忙碌工作和迷茫追寻之后，突然间，书中的某一句话带来的醍醐灌顶和温暖惊喜，让人感觉寒冬里来了一把火，顿感动力十足。

我更喜欢在秋日里读书，绵绵的秋雨如银丝在空中乱舞，风声、雨声、读书声，交汇成一支动听的交响乐，难怪李义山要“留得残荷听雨声。”了。此时，我依旧会来到自己喜欢的那块草坪，找一张中意的石凳，欣赏着远处青山绿水，衔接处如雾如尘，朦朦胧胧，浑然一体，成为最精妙的山水画。手捧书本，似乎正在虚无和现实间快乐地游玩，吸取着一切文化滋养。到了晚上，皓月当空的秋夜里，月光如水般清洗着庭内梧桐，萤火虫沿着墙角幽幽飞舞，这时候读书会有一种“我歌月徘徊，我舞影零乱”的伤感，我享受这种伤感。有时候也会不自觉地对自己说“忧伤是忧伤者的喜宴”。

或许是因为这种喜欢，甚至是贪婪式的喜欢，让我对书有一种说不出的感情。对于成长中的我来讲，那不仅仅是精神的食量，更是生活中一切快乐的根源，也是内在力量提升的动力。

从精神层面来讲，读书无疑是最棒最直接的。从现实层面来讲，读书能够促进办事的效率。而在事情有效性提高的同时，又会不断滴促使我更加渴望读书。如这几个月，因为班级内的诸多事宜，让我几乎每天都在思考着如何管理班级，学生上课爱做小动作，学生间玩游戏时会打架，学生作业不按时完成，学生偶尔会说谎等等，不停地在警示我：要注意！每天吃饭睡觉前，或其他空闲时间，总会不经意的想一想这些让人心烦却又不得不想的事情。某天在翻阅《新班主任带班常见问题与解决策略》时，感觉启发甚大。书中的老师在讲学生上课玩东西怎么办。他说，我们老师在这种情况下处理起来会比较轻率，如直接没收物品，言语上严厉批评，起立惩罚，罚抄写扫地，或直接将本子扔了把物品撕了。这样的行为不仅触犯了法律上所说的“教师无权没收不还或破坏学生物品”，更是一种相当鲁莽的行为。老师提议，得先提醒之后，学生若不听就暂时代为保管物品，下课叫到办公室，等学生改正后再还或还给监护人。我自己的日常教学中，也总会遇到上课做小动作玩物品的学生，在几次的提醒之后，容易出现没收物品或严厉批评的情况，那时身为人师的自己会被一时的气愤所影响，即使那时只是一个狠狠地眼神或一个响亮的敲桌子的声音都已经影响本节课整体的氛围，我因为个别学生忽略了全班。在我读到书中这看似简单又不简单的文字之后，便在课堂上有意识地告诉自己“理性”“平静”。此后的教学，自然而然地随之提升许多，至少不会因为个别学生被耽误。

读书已然是我们生活中不可或缺的一部分。在以前的团队咨询和长期阅读中，我逐渐地了解到自身性格中的“慢”“求精”“求稳”“过于利他以至于偶尔忘了“我”的需求”，这是书告诉我的，他在会我迷惑的时候让我提醒自己“我想要做什么”，“我应该做什么”“我做什么最有效”。这样不断地自我提醒才让我做事的效率得以提升，而这种提升正源于读书。书是我生活工作中，不可缺少的伙伴。作为教师，与家长的沟通是必不可少的，但是如何沟通成了难题。人是不可能等到一切都经历了，再回到以前，修改曾经的历史。但是唯有前人留下的书却又如此功效，在我努力阅读老教师留下的书籍时，似乎会听到他们在我耳边跟我说：学生发生暴力事件时候，老师你千万不要以暴制暴。学生捣乱不听你的时候，千万要克制不能也像不懂事的学生一样大声呵斥，强行压制。你要了解那个学生是要引起你的注意还是随波逐流，或者他是爱出风头心态不平衡。

      书是我们进步的阶梯，是能让我们自我提升的海洋。曾经还是学生的时候，我一直“依赖”书籍带来的安全感和幸福感，成为人师之后，我更加“依赖”书籍，因为他浑然就是我的另一个家。我们学校，在办学之初，就十分强调读书学习，这让我这个“依赖”书籍的人欣喜不已。愿我能在这饱有学习氛围的环境里，能够继续“贪婪”地博览群书，如同在夏日里读书。即时树冠上的太阳火辣辣地照着，仿佛要把万物烤糊，但是，我们端一杯清茶抱一本书坐在树荫下的小竹椅上，间或而来的风到树荫下早已没有了热量，杯中的水被吹皱了。轻轻的抿上一口，顿时沁人心脾。读到精妙处，我们轻拍竹椅，不远处，红蜻蜓盈盈飞旋，刚飞到近处，攸忽一个转身，无影无踪。

