
今天，你读书了吗
黄龙三小  徐静静
有一次，我们语文组教学研讨活动结束的时候，我请教了我的同事关于孩子学习的事情。因为我听说她的孩子挺出色的，所以我很想从她口中学习一些经验用于教育自己的孩子。交谈之后，让我印象最深的能引起我共鸣的是：一是培养孩子的好习惯；二是教育孩子礼貌待人。至于具体的操作确实不能用三言两语说清楚。那怎么办呢？身边的老同事一语惊醒梦中的我：“看看书吧！现在教子书籍数不胜数，博采众长。”哎呀，翻然醒悟，我想起了谷定珍教授说的“书到用时方恨少，只因为平时用得少。活到老，学到老，还要用到老。”
当我漫步于洁净美丽的校园，抬头望望我们的校训：博文、约礼、笃行、浩气。别小看这几个字，深究下去，学习实践起来也需要费些气力。

《论语．雍也》:"君子博学于文，约之以礼。"后以"博文"指通晓古代文献。我想我们要学的不仅是古代文献，更要博览群书，用百家之言就要求自己能明辨是非，剖析真伪，这不是生而有之的本领，必须不断地磨炼，反复分析比较逐步形成。当然，书不能全信，也不能不信，全信书不如无书，如果不信书又何必读书呢？读书不能满足于背得熟，那只是个蛀书的虫，这种人食书不化，学得再多无用。约礼即约束自己，恪守礼法。博文约礼即广求学问，恪守礼法。“笃行”即切实履行；专心实行。“笃行”是为学的最后阶段，就是既然学有所得，就要努力践履行所学，使所学最终有所落实，做到“知行合一”。“笃”有忠贞不渝，踏踏实实，一心一意，坚持不懈之意。只有有明确的目标、坚定的意志的人，才能真正做到“笃行” 《礼记·儒行》：“儒有博学而不穷，笃行而不倦。” 明李贤《答耿中丞书》：“公既深信而笃行之，则虽谓公自己之学术亦可也，但不必人人皆如公耳。” 鲁迅《且介亭杂文·河南卢氏曹先生教泽碑文》：“中华民国二十有三年秋，﹝先生﹞年届七十，含和守素，笃行如初。”浩气即浩然的正气。对照校训时刻提醒自己要广求学问,恪守礼法；切实履行教师职责，堂堂正正做个受人尊敬的人民教师。

温家宝总理也强调：“一个不读书的人、不读书的民族，是没有希望的。”现代教育家朱永新认为：“一个人的精神发育史就是一个人的阅读史，而一个民族的精神境界，在很大程度上取决于全民族的阅读水平。” 作家毕淑敏说：“日子一天一天地过，书要一页一页地读，清风朗月水滴石穿，一年几辈子读下去，书就象微波，从内到外震荡着我们的心，徐徐地加热，精神分子的结构就改变了，成熟了，书的效力就体现出来了。”是呀，教师作为整个社会文化知识的传播者，“多读书、读好书”对其而言意义更为重要。
那么我们应该读哪些书？清代诗人袁枚有诗云：“双目时将秋水洗，一生不受古人欺。”现如今出版物如此丰富，还真得用一双秋水洗过的慧眼来选择书籍。 作为一名普通教师，五类书必读：第一类：专业类。这是教师阅读的重点，旨在于更新教育观念，提高理论涵养，提升教学智慧，发展专业水平。可阅读的书有：1.学术期刊：各学科相应的有影响力的专业刊物；2.专业书籍：如《给教师的一百条建议》、《课堂提问100问》、《班主任工作漫谈》、《课堂教学的55个细节》等及相关教育科研类书籍。第二类：亲生类。如小学教师应阅读《窗边的小豆豆》、《爱的教育》等一些儿童文学，中学教师应阅读一些校园系列小说和青春偶像派小说，从而了解不同阶段学生的内心和特定年龄段学生的心理特征，、有利于教育教学工作的顺利开展。 第三类：教育理论类。如《教育学》、《心理学》、《走进新课程》等，可以进一步拓宽自己的教学视野，以更新的理念、更高的视角来解读和指导自己的教育教学工作。第四类：名著。如国学经典《论语》、《资治通鉴》、国外的《红与黑》、《茶花女》等，旨在提高教师的文学素养，汲取人类文化的精华。第五类：休闲类。如《读者》、《青年文摘》、《教师博览》等。
怎样让自己能爱上读书？

一、充分利用好时间，每天坚持半个小时。让读书成为自身的习惯，学习之余去图书馆，吸收多方面知识充实自己。多开展读书和阅读活动。对一本好书而言，读过的要温顾而知新，没有读的要拓展新的知识，提高认识充实自己。

二、读书笔记。“好记性不如烂笔头”要习惯做笔记做读书笔记不能让读过的书如过眼云烟。

书给人以智慧、知识、力量，教导人为人、作事、处理。课余饭后碰上了同事或学生，问问：今天，你读书了吗？读上10分钟，既能陶冶情操、修身养性，又可以减轻工作压力、缓解身心疲劳，有时还能成为信手拈来的课堂教学资源，挺好。
好书要善待，要珍藏，以备日后再读、再议、再品。厅堂之中，为爱书打造一容身之处，将它们分门别类一一珍藏，需要时再信手拈来，不仅能彰显我们教师的品位与层次，更方便了今后的寻书查证之举。

读好书，好读书，与书为友，以书为师。开卷有益，日日进步。只有通过读书活动，才能改善教师内涵。让读书成为我们的习惯，让我们多些书卷气，享受职业快乐、美丽幸福人生；让我们的校园多些书香味，净化教育环境，让我们一起加入到读书的行列中来吧。 
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