让学习成为一种习惯

                                       周丽珍

教师被喻为人类灵魂工程师，时代所赋予我们的职责真的非常伟大。一个国家的发展、国民素质的提高归根结底是靠教育，重视教育已成为一个国家的首要任务。既然我们教师肩负着这么大的职责，我们应该勇于担负起身上的重任。但这里又有一个严峻的考验等着我们教师，那就是我们的知识更新要跟得上这个时代的脚步。唯有学习才能让自己不被这个时代所淘汰，才能适应学校教育教学工作。我们作为一所发展中的学校的教师，更应该加紧学习，有所创新，让自己更好的适应学校发展步骤。
自己在教师生涯已整整15个年头，前14年因为自我学习动力不强，与那些优秀的同龄教师比起来有明显差距，我知道是因为自己不善于学习导致的结果。来到这所新的学校，因为学校对教师的校本培训非常重视，促使我很有紧迫感。学校的校本培训，就是引导我们教师阅读书籍，让我们确立起关于教育的基本问题。希望我们教师把阅在这样一个把学习看作重要事项的学校，我必然要让自己紧紧跟上这个团队的步子。也许自己早已放弃了很多，说实话教育的信念也不坚定，没有了目标。最近看了肖川的《教育的理想和信念》，让我感悟很多。书中提到，“学校的校本培训，要引导教师系统的阅读是极其中哟啊的。只有当教师建构出一个人知平台，形成对于教育问题的基本的认知框架，他才回有基本的判断力、鉴赏里、批判性的思考力。通过系统的阅读优秀的教育文章，在教师们的心中确立起关于教育的基本问题。促进教师的成长，最重要的是要帮助教师养成良好的阅读习惯。”看了这段文字，我明白校长的用心良苦，他绝对是依照教育专家所倡导的理念。大家在抱怨的同时是否明白作为校长的真正苦心。也许几年以后大家会感谢校长这种做法，让我们把学习逐渐成为了一种习惯。
一个有事业心和使命感的教师，理当作为教育的探索者，其探索的最佳门径就是从自我反思开始。怎样才能有新的视界呢？肖川的回答是：学习，学习，再学习；以古典的心情对待学习，不要急功近利，不要心浮气躁；从错误中学习，在合作中学习，在探究中学习。对于他的回答，我很受震撼。学习一直是人们提倡的事情，我们中华民族的这样传统已逐渐衰退。教师有责任以身作则，惟有教师自己先爱上阅读，才能让学生也爱上阅读。的确，学习应该成为我们生活中快乐的事，也应该成为我们生活中的一种习惯。

说心理话，我很庆幸自己来到这个学校，因为在这个团体里，我心中的理想有开始慢慢滋生、扩大。我心中一直就有梦想，只是一度我的梦想让我无从实现，导致我放弃了。自从来到这个学校，我的心又开始沸腾起来。以往那种学习的激情也被激发起来，写作潜力也被激发出来，开始写原创文章，爱在博客上发表与人交流。现在我把学习当作自己每天必做的事情，在学校我会利用自己管理图书馆的方便，第一时间阅读最新杂志，这让我觉得很快乐，很享受。每天接触报纸和杂志，总会不经意间被吸引住了，有时自己站着看着看着会忘记了时间，这些原本就喜欢的事情在这里又一次的还原了。我会在图书馆选择一些喜欢的书籍带回家阅读，这样的一种资源我以往是从没有享受到的。每天晚上我也是必须阅读一会儿才躺下睡觉。渐渐的看书学习也成了我每天生活的一部分，我也由此得到快乐，更重要的是我逐渐充实了自己。
当然我非常清楚，自己在工作很多方面做的不够好，不够完美，相信自己在这样的一个团队中，会不断的学习，让自己的更好的发展。只有不断的学习，才能让自己更好的适应学校的发展，更好的做一名优秀教师。成功自己，只有一条路，那就是学习，在以后的日子里，学习将是我生活的一种习惯。享受阅读，享受成功。
